
 
 
 

 

 

Motion till Kommunfullmäktige 29 januari 2024 
Joel Lallerstedt, Lisskulla Zayane och Andreas Jakobsen Rydstedt 

Sociala obligationer i Nacka 

Nacka kommun började 2014, efter ett initiativ från Miljöpartiet, låna upp pengar genom att 
ge ut egna obligationer. 2016 föreslog Miljöpartiet att Nacka dessutom skulle ge ut gröna 
obligationer, något som nu görs framgångsrikt sedan 2018. Senast i november 2023 
emitterades 250 nya miljoner i en grön obligation. Nu tycker vi det är hög tid att ta steget till 
nästa ”obligationsnivå” och även ge ut sociala obligationer1. 

Sociala obligationer är ett finansiellt instrument där pengarna används för att finansiera 
sociala insatser och det är en finansieringsform som utvecklas i snabb takt2. Det kan liknas 
vid en typ av kontrakt, oftast mellan kommuner, organisationer i civilsamhället och privata 
investerare. Kontrakten och investeringar behöver inte ha uttalade mål om marknadsmässig 
ekonomisk avkastning utan syftet är att nå specifika och mätbara resultat. De sociala 
obligationerna erbjuder med andra ord ingen fast avkastning, utan garanterar endast 
återbetalning om ett visst socialt resultat uppfyllts3. 

Konkret fungerar det så att en organisation i civilsamhället har en idé och metod för hur de 
kan lösa ett samhällsproblem, men saknar kapitalet eller verktygen. Samhällsproblemet utgör 
för det offentliga en kostnad som exempelvis en kommun är villig att betala för att minska. 
En privat investerare är å sin sida villig att bära den ekonomiska risken för projektet genom 
att gå in och investera. Investeraren riskerar att förlora sitt kapital om projektet inte är 
framgångsrikt men om projektet lyckas och problemet minskar, betalar kommunen för 
projektet och dessutom en viss avkastning, eftersom lösningen i sådana fall har inneburit en 
besparing av skattebetalarnas pengar. Med andra ord en win-win-win-situation. 

Det finns kommuner i Sverige som arbetar med sociala obligationer. Både Malmö och 
Helsingborgs stad har ramverk för sociala obligationer och arbetar aktivt med att hitta sociala 
investeringar. 

Sedan 2023 finns ett trygghetsutskott under Nackas kommunstyrelse och vi ser gärna att 
man arbetar mer samordnande och förbyggande, även i samverkan med civilsamhället. De 
goda krafter som finns i Nacka har ofta bra idéer och inom ramen för arbetet för ett tryggare 
och mer inkluderande Nacka ser vi gärna att kommunen tittar på hur sociala obligationer kan 
användas. 

Mot bakgrund av detta föreslår vi att: 

- sociala obligationer inkluderas i kommunens finansiering 
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Joel Lallerstedt (MP) Lisskulla Zayane (MP) Andreas Jakobsen Rydstedt (MP) 

                                                 
1 Sociala obligationer: Investera för bättre sociala förhållanden | Nordea 
2 Se bl.a. Ökat intresse för sociala obligationer - Nyheter (Ekot) | Sveriges Radio samt Corona får sociala obligationer att växa 

bland investeringar. Se även rapport från Standard and Poor’s Sustainable Bond Issuance Will Return To Growth In 2023 
(spglobal.com) 

3 Se bl.a. Sociala obligationer – vad är det? | Söderberg & Partners (soderbergpartners.se) 
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